

企竞中心每日资讯

2022年5月24日
星期二
第1656期/共1656期

【参考信息】

上海复工复产取得阶段性成效 五月上旬进出口监测货值环比增长17%...p2

“沪”动进行时：浦东超过1100家重点生产企业复工复产...p3

“沪”动进行时：复工复市中的“金融力量”助企纾困...p4

企业文化不是一层不变的，而是要随社会大环境变化和企业发展不断创新和变革。目前我国政治、经济和社会环境与过去相比，都发生了明显而深刻的变化，企业发展面临着诸多新机遇、新挑战和新任务，这都要求企业要高效开展企业文化创新和变革，保持企业文化先进性和引领性。

客观 冷静 中性 实证

上海企业竞争力研究中心

地址：上海浦东浦电路489号由由燕乔大厦409-411室

电话：021-51313680 4000092877

传真：021-51313688 邮编：200122

E-mail: info@shecs.org

【参考信息】

上海复工复产取得阶段性成效 五月上旬进出口监测货值环比增长 17%

上海复工复产取得阶段性成效：五月上旬进出口监测货值环比增长 17%。从疫情形势最为复杂严峻的阶段开始，上海以“循序渐进、链式推动”为原则，分批次、有计划地推动重点企业复工复产，总的来看取得了阶段性成效。复工复产支撑保障了城市运行。链式复工带动、支撑了上海、长三角乃至全国相关产业的持续平稳运行。复工复产还打通、带动了供应链物流链恢复运转。

张为表示，目前复工复产取得的进展，与大批重点企业的支持、大量闭环运营生产的一线员工、企业管理者的无私奉献密不可分。“他们在疫情防控期间挺身而出、坚守岗位，换来了城市的平稳运行和产业链供应链的稳定。值得我们致以崇高的敬意！”

下一步，上海将继续坚持统筹疫情防控和经济社会发展，每个阶段企业达到相应防疫要求并经确认后复工复产。张为说，至五月底之前，企业主要采取闭环或半闭环运行，主要管理方式包括封闭生产运营、点式复工（指非生产性企业关键岗位的小部分员工，如凭证开具、研发、运维等岗位，在符合防疫规定的前提下，“点对点”返岗封闭工作不超过一周时间，再“点对点”返回小区）；气泡式管理，即具备条件的区在无疫情风险的企业与居住点间，经由企业班车实施两点一线闭环通勤。6月上旬开始，根据疫情防控形势，上海加快复工复产向纵深推进，持续扩大企业复工面，开放无疫情风险区域内企业与小区间的正常通行。

据张为介绍，发电供电、信息通信、供水供气、成品油供应等与生产生活直接相关的环节连续稳定运行，既有力保障了“城市脉搏”在静下来慢下来的过程中有力跳动，也正在支持城市经济的不断复苏。以电力为例，5月上半月（1-15日），全市规上工业企业用电量恢复至去年同期水平的 80.5%。

上海是国际航运中心、中国制造业中心城市之一，相当部分产业牵引带动作用极强，比如产能约占全国四成的芯片制造、占全国三成的关键汽车零部件产业，以及生物医药、化工材料、物流仓储等产业行业。通过龙头企业牵引，以点带链、以链带面，相关行业支持带动了一系列产业链的稳定与复苏。

张为副市长坦言，复工复产的企业范围虽然在不断扩大，但论绝对数仍然还只是小部分。企业一般具有人员密度高等特点，如果不能实现有效防疫，疫情极易流入、扩散甚至外溢蔓延，来之不易的复工复产以及防疫局面也只能被打破。因此，前期的复工复产对广大的中小微企业可能感受度还不高、获得感还不强。

张为指出，上海市委市政府高度重视，已经根据防疫总体形势制定了分阶段的复工复产总体安排以及助企纾困的各项措施，“我们也已要求各级产业部门加大力度听取中小企业意见诉求，集中解决问题，引导推动包括中小微企业在内的广大企业有序复工复产、恢复活力。我们将认真吸纳，积极完善有关方案，力争早日实现全面复工复产。”

【参考信息】

“沪”动进行时：浦东超过 1100 家重点生产企业复工复产



随着上海疫情防控形势好转，制造业和新兴产业聚集的浦东新区，按下复工复产“加速键”。从上海市浦东新区科技和经济委员会(以下简称科经委)获悉，截至 19 日，浦东全区已有超过 1100 家重点生产企业复工复产。

保障重点产业生产，是上海稳经济的重要任务之一。这其中，在产业链中起到“压舱石”作用的集成电路制造产业尤为重要。而在浦东，正聚集了大量集成电路企业。

在位于浦东张江的中芯国际生产车间，机器仍不停运转；在疫情期间，有超过 5000 名员工一直坚守岗位。为帮助企业克服厂区和生活区分离带来的困难，浦东新区提供有力支持，织密企业安全生产闭环。

作为国内新能源汽车芯片主要供应商之一，上海积塔半导体临港厂区在上海施行静态管理前，提前做好了各项疫情防控预案，连续封闭式生产，维持着 98% 以上的产能正常运转。

上海市浦东新区科经委表示，针对集成电路等特殊行业特点，浦东新区按照“不停产，轮番采，全覆盖，点对点，不聚集”的方式，确保集成电路企业的连续生产。

作为改革开放前沿阵地，浦东聚集了大量外资企业，而外资企业能否顺利复工复产，关系到全球供应链的稳定。

官方数据显示，目前，浦东新区已有 204 家生产类外资企业复工复产，产能达到疫情前的 30% 以上。西门子医疗、申美饮料、恺博座椅等企业产能恢复 80% 以上，巴斯夫、莫仕连接器、ABB 等企业产能恢复 70%。

5月11日，装载着4767余辆特斯拉电动汽车的汽车滚装船从上海南港码头出发，驶往斯洛文尼亚。这是特斯拉上海超级工厂自4月19日复工复产之后的首批整船电动汽车出口。“我们从复工过程中看到了各界应对挑战的能力，相信生产很快就可以恢复正常。”特斯拉全球副总裁陶琳说。

自4月19日复工复产以来，在尚未完全恢复产能的情况下，特斯拉上海超级工厂至4月底已下线1万辆整车。2022年1到4月，特斯拉上海超级工厂已经交付逾18万辆汽车，是去年同期交付量的1.7倍多，已经超越该工厂2020年全年交付量。

据特斯拉上海超级工厂生产制造高级总监宋钢介绍，与特斯拉复工同步，上海市内的许多特斯拉零部件供应商也开始复工，成为特斯拉供应商伙伴中复工复产比例最大的区域。与此同时，位于浙江省内的特斯拉供应商也在政府指导下积极联动、保证生产，打通物流支持特斯拉整车制造。

“汽车是一个产业链非常长的行业，特斯拉的复工也就意味着我们还有很多的供应商也要随之复工，才能够确保我们生产的稳定和持续的进行。”陶琳表示，为此，特斯拉整理出了100多家其产业链上的供应商提供给相关部门以寻求协助。

上海市浦东新区科经委表示，下一步，将密切关注外资龙头企业产业链上的重要中小企业，推动其复工复产。

【参考信息】

“沪”动进行时：复工复市中的“金融力量”助企纾困



位于普陀区新村路599号的上海农商银行普陀支行营业部恢复营业，成为上海中心城区首家恢复营业的银行网点。

《关于推进本市金融机构持续平稳运行更好支持经济社会发展的工作方案》日前出台，第一批金融机构“白名单”随之形成，沪上各项金融服务逐步常态化。而在疫情特殊时期，一系列金融惠企政策相继出台、落实，为抗击疫情、企业复工复产贡献了诸多“金融力量”。

中国人民银行金融消费者权益保护局局长余文建日前介绍，据不完全统计，自3月份以来，上海市各金融机构共向731家抗疫物资保供企业、物流企业发放贷款335亿元(人民币，下同)，其中80%为信用贷款，向餐饮零售、旅游运输等受疫情影响的1万多家企业发放贷款723亿元。



上海亮力活动房有限公司是一家制造活动房、集装箱及货柜的企业，疫情以来，企业投入生产抗疫活动房及搭建防疫住所中，为隔离救治点累计提供物资隔离箱近600箱、箱式房200只。业务量的快速提升使企业现金流压力急剧增强，为缓解压力，企业通过上海农商银行“线上扫码”申请了500万元“纾困贷款”。

上海农商银行介绍，“码上行动，同心抗疫”助力中小微企业战疫融资直通车专项服务，通过“线上扫码”的方式，为有资金需要或其他金融服务需求的企业提供24小时包括电子保函、鑫秒贴、银税快贷、商e贷、鑫农乐贷、纾困贷款等10项业务申请服务。截至目前，扫码客户突破2100家，对接率达到100%，意向总授信金额近90亿元。

中国银行保险监督管理委员会上海监管局日前也发布了15条惠民保企工作举措，引导辖内银行保险机构在疫情防控中高质量做好支持企业复工复产金融服务工作。

中国工商银行上海市分行通过“抗疫贷”“经营快贷”“e抵快贷”等线上产品，为企业提供自动审批、随借随还的线上无接触融资服务。截至4月末，“抗疫贷”累计为上海小微企业提供授信超过8500万元，助力生产制造、医疗器械、供应配送、餐饮等领域企业加速复工复产；“经营快贷”累计为9万余户包括餐饮行业在内的上海小微企业提供授信，额度总计达800多亿元。



保障好菜篮子，是疫情防控工作的重要一环。中国太保旗下太平洋安信农险为上海地区蔬菜生产企业、农民专业合作社和种植户提供了“全覆盖”保障，以实际行动守护上海市民的“菜篮子”。“疫情防控期间，我们每天为上海供应 30 多吨蔬菜，正因为安信保险，我们种植更有底气。”金开(上海)农业科技有限公司负责人马天告诉记者。

据了解，相比往年，今年太平洋安信农险的绿叶菜成本价格指数保险不但品种扩面、承保门槛值下调，而且保额提升，承保时间也有所扩展，并将可享受政策的农户覆盖到小型合作社，在保障农户种植积极性的同时，进一步稳定了绿叶菜的市场供应。

想要了解更多资讯，请关注上海企业竞争力研究中心公众微信：

